

致敬善行义举 致敬大爱无疆

石家庄市2023年见义勇为模范风采展示

伟大出自平凡，英雄来自人民。

近年来，石家庄市涌现出一大批见义勇为模范。他们临危不惧、挺身而出，维护人民群众的生命财产安全，是全社会学习的楷模。石家庄市委、市政府全面贯彻落实党的二十大报告“发展壮大群

防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”精神，把加强见义勇为工作作为推进平安石家庄建设的一项重要内容，在表彰奖励、活动开展等方面给予大力支持，为石家庄市见义勇为工作深入开展提供了

有力保障。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。

让我们领略模范风采，致敬善行义举，致敬大爱无疆！

杜献岭：他用壮美生命，留给世间最美动作——托举

杜献岭，男，汉族，1967年4月出生，邢台市隆尧县千户营乡居民，牺牲前系石家庄市鹿泉区李村镇郑村正华家庭农场员工。

2023年1月19日（农历壬寅年腊月二十八）中午，杜献岭开车经过石家庄市正华家庭农场附近石津灌渠时，发现一小女孩沿着灌渠堤岸奔跑呼救，便立即停车上前查看。只见灌渠湍急河水中，一名儿童沉浮。危急关头，杜献岭二话没说跑下河堤，一边追赶一边脱下棉衣、鞋子，奋不顾身地跳入冰冷的河水，奋力施救。怎奈天寒地冻、水流湍急、堤陡坡滑，他几经努力

仍无法将儿童托举上岸。终于，在拼尽全力后被急流吞没……

正华家庭农场负责人发现杜献岭失联后，迅速组织员工全力寻找，发现他开的车仍停在郑村石津灌渠大桥附近，车门未关、发动机仍处于启动状态……人们一路寻找，终于在距郑村石津灌渠大桥南侧300米处发现他为抢救落水儿童一路奔跑中脱下的衣物。当地政府和消防救援部门得知消息后，立即组织人员全力搜救。1月21日（农历腊月三十）上午10时许，在距事故发生地下游5公里处找到杜献岭遗体，他的手臂依然保持着救人时



的动作——托举！

2023年2月13日，杜献岭英勇救人的行为被石家庄市鹿泉区依法确认为见义勇为行为。同月，杜献岭被追认为“鹿泉区见义勇为先进个人”。2023年3月，杜献岭荣登中央政法委发布的2023年第一季度见义勇为勇士榜。

关晓明：一个猛子扎下去，将两个孩子稳稳托起

关晓明，男，1982年6月出生，中共党员，中国石油天然气股份有限公司河北销售分公司市场部副处长。

2021年5月16日13时许，关晓明上班途经石津灌渠党家庄桥时，发现对岸平台上有两个孩子在玩耍。当时刚下过雨，平台湿滑，河水上涨，很容易滑入水中。“危险，快回来！”关晓明提醒他们。而此时，这两个孩子已向水里滑落，前后就十几秒的功夫。关晓明赶紧赶到孩子落水处，一边跑一边脱掉上衣，把手机、钱包往岸边一扔，一个猛子

就扎了下去。当时一个孩子仰面朝上，已经不能动弹；一个孩子脸朝下，已经呛水。看见关晓明游到跟前，仰面的男孩才喊：“叔叔救我！叔叔，快救我们！”降雨后石津灌渠水位暴涨，关晓明在1.6米深的水中一手抓住一个孩子，让自己稳住重心，托住孩子向岸边游去。堤岸湿滑，关晓明带着俩孩子很难上岸，只能稳稳托住两个孩子站在冰冷的水中等待救援。好在此时，河北岸一位大姐目睹了这一幕，喊人找来长绳，大家齐心协力将关晓明和俩孩子拉上了岸。18日下



午，俩孩子的家长带着孩子到关晓明的单位送上锦旗，表示衷心感谢。

2021年7月30日，石家庄市新华区人民政府认定关晓明为“见义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定关晓明同志为石家庄市见义勇为模范。

刘彦生：火海救人，“热心肠老刘”当仁不让

刘彦生，男，1965年3月出生，中共党员，平山县人民政府招待所厨师长。

2020年5月31日14时许，刘彦生骑摩托车下班途中，发现一临街住户房后浓烟翻滚，他立即奔向事发地点。是民宅着火！他把摩托车往墙边一扔，冒着浓烟就往屋内冲。30平方米长方形屋子，北边小间住着刘某、闫某等老人和患脑瘫的闫某，再往北是小院，厨房在小院北侧，明火夹杂着浓烟正从厨房往外蔓延。刘彦生冲进后，看到床上80多岁满头白发的刘某和光着上身的闫某，忙喊：“你家着火啦！赶紧出去！”老人不认识刘彦生，不相信，还用力推搡。刘

彦生来不及解释，连拉带拽，用尽全力把老人拖到屋外。当他再次冲进屋内，火情已蔓延至距离闫某的床不足2米处，旁边的杂物在爆裂，闫某咳嗽不止，双手乱舞。刘彦生抱住他的腰，将体重约65公斤的闫某艰难地从床上挪到床下，一步一步倒退着走。快到门口时，附近门市的冯铁柱、李朋赶来，三人合力将闫某救出。此时，平山县消防救援大队的救援人员和太行应急救援队的志愿者也及时赶来，控制了火情。

2020年6月1日，老人的家属将一面写有“无名英雄舍己救人”的锦旗送到平山县人民政府招待所。刘彦生的家人和同事



才知道他做了一件舍己救人的大事。有着30年党龄、被同事称为“热心肠老刘”的刘彦生笑着说：“这事，换了谁也会这样做！”

2020年8月19日，平山县人民政府认定刘彦生同志为“见义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定刘彦生同志为石家庄市见义勇为模范。

张聚峰：抢救儿童上岸后，他又紧急现场施救

张聚峰，男，1972年9月出生，石家庄市鹿泉区铜冶镇南故邑村村民。

2021年2月26日（元宵节）14时许，张聚峰正与家人在南故邑村西放风筝，突然听到有人呼救，随后看见有人往附近的水库方向跑。出事了！随着

人们奔跑的方向，张聚峰也立刻向水库跑去。只见直径约百

米、深处达8米的水库里，一个男孩正在水中挣扎。男孩离岸边越来越远，水面逐渐没过头顶。现场的人们大多不识水性，急得手足无措。危急时刻，张聚峰纵身跃入水中向男孩游去。正月的天气寒冷无比，张聚峰的救援更加困难！棉衣浸水，水下淤泥厚、杂草多，张聚峰拼尽全力才将孩子营救脱险送到岸上。上岸后，他顾不上自己浑身湿透，而是先查看孩子情况。看着孩子冻得脸色蜡黄、手脚冰凉，马上又对孩子紧急现场施救，直到孩子安全后才悄然离开。



2021年4月，张聚峰被鹿泉区人民政府认定为“见义勇为先进个人”。9月，被鹿泉区委宣传部、区文明办评为“鹿泉区第四届道德模范”。2023年6月，石家庄市人民政府认定张聚峰为石家庄市见义勇为模范。

宋铁军：危急关头他挺身而出：“我是党员，我上！”



火灾，受到群众一致称赞。

2021年7月，宋铁军被正定县人民政府认定为“见义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定宋铁军同志为石家庄市见义勇为模范。

刘朝华：放弃逃生，让全楼99户居民安然无恙



业主代表带着一面锦旗和一封感谢信来到中建路桥集团有限公司党建工作部表示感谢时，大家才知道内情。

2021年4月15日，石家庄市桥西区人民政府认定刘朝华为“见义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定刘朝华同志为石家庄市见义勇为模范。

孙龙飞：多次见义勇为，他勇往直前



车辆起火位置紧挨油箱，孙龙飞手持灭火器对准火苗根部喷扫，直到仔细检查没有复燃迹象后，才回到车上。

孙龙飞多次见义勇为，勇往直前。2012年1月17日11时25分，石家庄市新百广场东，一辆私家车突然自燃。孙龙飞发现后，提起车上灭火器，穿过车流跑到对面马路去灭火。当时车辆周边已有群众聚集，但苦于没有灭火工具只能先将车主救出。孙龙飞提着灭火器赶到，精准快速地将火扑灭，又帮忙疏散拥堵的车流。2022年冬的一天，孙龙飞休假走亲戚，返回时已是21时许，当时下着雪，天黑路滑，路上

车辆很少。突然，他听到有人呼救，下车查看，发现有车辆侧翻在路旁沟渠。他马上联系距离最近的朋友帮忙，几人齐心协力救出被困在车里的一家三口。

2022年7月26日，孙龙飞被正定县人民政府认定为“见义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定孙龙飞同志为石家庄市见义勇为模范。

于占江：情况紧急，只有一个想法就是救人



力将孩子托出水面，保证孩子不再呛水，游至浅水处，又拼尽全力双手托抱着孩子走到岸边，递给其他营救人员。经过抢救，孩子终于吐出几口水，哇哇哭出声来，全身湿透的于占江和妻子这才悄然离开。

事后，于占江救人的视频在新媒体平台传开，网友纷纷留言，为他点赞。于占江却表示：“情况紧急，只有一个想法就是救人！我会游泳，碰上了，说什么都得救！”

2022年6月22日，石家庄市新华区人民政府认定于占江为“见义勇为

义勇为先进个人”。2023年6月，石家庄市人民政府认定于占江同志为石家庄市见义勇为模范。